
Thementage 2017 (Stufe 8): "Eine Welt" 

Umfrage zum Thema Fair Trade in Bad Säckingen 

Im Rahmen der diesjährigen Thementage der Klassenstufe 8 des Scheffel-

Gymnasiums wurde am Donnerstag, den 20. Juli 2017 eine Umfrage zum Thema 

Fair Trade durchgeführt. Nach einiger Vorbereitung, u.a. die Fertigstellung des 

Fragebogens, zogen wir in kleineren Gruppen durch Bad Säckingen und 

befragten insgesamt 55 Passanten nach ihrem Wissen und ihrer Meinung. 

Obwohl einige Personen, die von uns angesprochen wurden, wenig Interesse 

zeigten oder sich keine Zeit nahmen, gelang es uns dennoch, einige Leute zu 

befragen.  

Im Folgenden wird nun die Auswertung der Umfrage dargelegt:                                                              

Den meisten Menschen war das Siegel des Fairen Handels durchaus bekannt:  

81 % der befragten Personen kannten es oder hatten es zumindest schon mal 

gesehen. Als Grundidee von Fair Trade nannten die Meisten den gerechten Lohn 

für jeden in der Produktionskette, vor allem für die oft schlecht bezahlten 

Kleinbauern. Es stellte sich heraus, dass 86 % gelegentlich bis häufig Fair Trade 

Produkte kaufen. Die am meisten gekauften Produkte sind Kaffee, Bananen und 

Schokolade. 67 % Menschen verneinten die Frage, ob sie wüssten, dass Bad 

Säckingen seit Januar 2017 als Fair Trade Stadt ausgezeichnet wurde, dennoch 

meinten 60 % der Befragten, dass ihnen diese Auszeichnung viel bedeute. 

Besonders Einheimische würden zusätzliche Fair Trade Aktionen oder Aktivitäten 

begrüßen. Besonders in Restaurants, Cafés oder Supermärkten sind diese 

Produkte gefragt.  

Die Umfrage zeigt also, dass das Grundwissen und die Leitidee von Fair Trade in 

Bad Säckingen überwiegend verbreitet ist. Leider ist nur wenigen Einwohnern 

aus Bad Säckingen bewusst, dass die Stadt kürzlich die Auszeichnung erhalten 

hat. Auffällig ist, dass hauptsächlich die betroffenen Bewohner an zusätzlichen 

Aktivitäten zum Thema Interesse zeigen. Man sollte, nach der Meinung einiger 

Befragten, mehr über Fair Trade aufklären:  Informationsstände mit 

Spendenaktionen würden sich hier anbieten. 

   

Rebecca Michelotti und Hanna Metzger (Klasse 8c) 

 

Zur Veranschaulichung unserer Umfrageergebnisse hier noch einige 

Diagramme: 

 Kennen Sie das Fairtrade-Siegel und wissen Sie, wofür es steht? 
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 Haben Sie schon einmal Fairtrade-Produkte gekauft? 

 

 

 

 

 

 

 Wenn ja: Welche Fairtrade-Produkte haben sie gekauft? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Wenn nein: Warum nicht? 
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 Wussten Sie, dass Bad Säckingen im Januar diesen Jahres als Fairtrade-Stadt 

ausgezeichnet wurde? 

 

 

 

 

 

 

 

 Finden Sie es gut, dass Bad Säckingen diese Auszeichnung erworben hat? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Würden Sie es begrüßen, wenn es in Bad Säckingen noch mehr Angebote und 

Aktivitäten gäbe, die den Bürger/innen den Fairtrade-Status der Stadt in 

Erinnerung rufen? 
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 Wenn ja, welche Angebote/Aktivitäten wären Ihnen wichtig? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Diagramme wurden erstellt von Kevin Merkel (Klasse 8c) sowie Tobias Kortum und 

Tobias Pätzmann (Klasse 8b) 
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